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Mieścisko leży przy trasie Wągrowiec – Gniezno, na lewym brzegu Wełny. Ta niezwykle malownicza miejscowość ma bardzo ciekawą historię, a w obecnych czasach słynie z zaradności i gospodarności. Współczesność zaznacza się tu w kwitnącym budownictwie mieszkaniowym, w funkcjonalnych i nowoczesnych placówkach różnych instytucji oraz w rozwijającej się z roku na rok infrastrukturze. 

Mieścisko jest obecnie wsią, ale w swojej przeszłości ma wpisany wieloletni rozdział miejski. Na początku było osadą królewską (dochody były przeznaczone na utrzymanie kanoni gnieźnieńskiej), która musiała istnieć już w XIV wieku, ponieważ w 1340 r. wspomniana jest Łąka Niwka pod Mieściskiem. W 1436 r. była już miastem, gdyż w istniejących dokumentach wymieniony jest Wojtek, mieszczanin mieścicki. Występowała pod różnymi nazwami: Nowemiasto sen Kczane, Nowe Miasto lub Łyczane Miasto. W 1438 r. obok tamtych nazw zaczęło się pojawiać też Nowemyaczysko, Myesczysko, Nowe Miasto. Pod koniec XVI wieku ukształtowała się nazwa Miesczisko.

Ważnym wydarzeniem w historii miasteczka było nadanie mu prawa magdeburskiego przez króla Kazimierza Jagiellończyka, co miało miejsce 24 czerwca 1474 r. Miasto otrzymało wówczas własny samorząd i wójta (rezydował w starostwie nad Wełną), który sprawował władzę wykonawczą i sądowniczą (rozciągała się też na wieś Wiela), niezależną od wojewody i kasztelana. Prawa te zostały potwierdzone przez kolejnych królów – Stefana Batorego (12.01.1578 r.), Jana II Kazimierza (9.02. 1668 r.), Jana III Sobieskiego (7.06.1681 r.) i Augusta II Sasa (26.01.1716 r.). 

Miasto, które powstało na dużej polanie w puszczy Gola, było niewielkie (w 1618 r. na przykład płaciło podatek od 2 rzemieślników, 4 zagrodników i młyna). Jego centrum stanowił rynek, z którego wychodziły trzy uliczki. Jako własność królewska było oddawane w dzierżawę (tzw. tenuty) szlachcie za zasługi. Tenutariuszami Mieściska byli przedstawiciele kilku możnych rodów: Nowomiejscy (takie nazwisko przybrali Łodzice z Będlewa odkąd stali się panami na Mieścisku), Dobrzelińscy i – najdłużej – Grzymułtowscy. Brak jest natomiast informacji, od kiedy wyłonił się w Mieścisku odrębny urząd burmistrza. Nazwiska osób sprawujących tę funkcję znane są dopiero od XVIII wieku. Pierwszym odnotowanym w annałach jest Walenty Cichy, który był burmistrzem w latach 1731-33. 

W latach 1709, 1710 i 1851 w Mieścisku panowało morowe powietrze, którego ofiarą padło wielu mieszczan.

W 1793 r. Mieścisko dostało się pod panowanie pruskie. Liczyło wówczas 228 mieszkańców (w tym 221 katolików), miało 27 domów krytych strzechą i 21 stodół. Stał tu kościół katolicki, był drewniany ratusz, część ulic posiadała bruk, a przez rzekę Wełnę prowadził drewniany most. Do miasta, które podlegało staroście Raczyńskiemu (na stałe rezydował w Rogalinie koło Poznania), należało 13 włók pola (włóka = 30 mórg) i wieś Wiela, o którą w tym czasie toczył się spór z roszczącym sobie do niej prawa starostą. Żyli tu rolnicy i rzemieślnicy, istniała oberża, której gospodarzem był Żyd. Magistrat w 1793 r. składał się z 11 członków, a burmistrzem był Józef Czepański. W ciągu roku odbywało się 6 jarmarków. 

W XIX wieku nastąpił dość dynamicznym rozwój Mieściska, o czym świadczy jego rozbudowa i wzrost ludności. W 1811 r. było tu 48 domów i 350 mieszkańców, a w 1885 już 93 domy i 1055 mieszkańców.

Dramatyczne wydarzenia miały miejsce w 1848 r. W Niedzielę Palmową (9 kwietnia) do Mieściska przybył oddział pruskich dragonów, który chciał zająć miasto. Ludność była wtedy zebrana w kościele, na odgłos strzelaniny rzuciła się do ucieczki. Prusacy zaczęli strzelać do tłumu. Zabili sołtysa z Żabiczyna oraz kilka kobiet. Zaczęto dzwonić na alarm. Zbiegli się ludzie i przy pomocy Straży Obywatelskiej wypędzili dragonów z miasta. 

W czasie Powstania Wielkopolskiego w  Mieścisku utworzono Straż Ludową, liczącą 80 osób. Komendantem był mistrz stolarski Jan Lemański. Powstańcy stoczyli potyczkę z Niemcami (2 stycznia 1919 r.) pod Strzeszkowem, rekwirowali broń, a także brali udział w walkach o Chodzież. 

W 1919 r. miasto znalazło się w granicach odrodzonej Polski. Pierwszym burmistrzem został Stefan Kamieniecki.

W okresie międzywojennym Mieścisko utrwaliło pozycję centralnego ośrodka dla okolicznych miejscowości. Nie zmieniło tego nawet odebranie mu w 1934 roku praw miejskich, gdyż niejako w zamian zostało stolicą dużej gminy zbiorczej, która obejmowała 28 wsi i osad. 

Bardzo ciężki dla tutejszych mieszkańców był okres okupacji hitlerowskiej. Represje – aresztowania i wysiedlenia (pierwsze miało miejsce 10.11.1939 r.) dotknęły wiele osób.  Rozstrzeliwania miały miejsce w Łopiennie, Miłosławicach, Podlesiu Kościelnym i Popowie Kościelnym. 22 stycznia 1940 r. policja aresztowała wielu mieszkańców gminy (znaleźli się oni na liście obrońców Ziemi Gnieźnieńskiej). Wstępne przesłuchania odbywały się w Mieścisku. 8 zostało rozstrzelanych w Gnieźnie i Poznaniu. Dowódca oddziału z Mieściska Stanisław Frydrych został ścięty w obozie koncentracyjnym w Oranienburgu 24.X.1940 r. 

Po odzyskaniu niepodległości miejscowe Koło Towarzystwa Przyjaciół Żołnierza doprowadziło do sprowadzenia zwłok obywateli gminy Mieściska, którzy w 1939 r. stracili życie pod Kłeckiem i Gnieznem. Szczątki 14 poległych złożono w 7 trumnach (po dwóch w jednej) przywieziono w sobotę przed Niedzielą Palmową na rynek, gdzie w były wystawione w honorowej asyście. Na drugi dzień odbył się manifestacyjny pogrzeb. Trumny złożono we wspólnym grobie na miejscowym cmentarzu. W 1946 r. zbudowano pomnik. 

Mieścisko zostało wyzwolone 23 stycznia 1945 r. przez czołówkę wojsk radzieckich. 14 marca 1945 r. ukonstytuowała się 25-osobowa Gminna Rada Narodowa. Przewodniczącym został Teodor Branicki, a wójtem Tadeusz Kozłowski.  

W gospodarce Mieściska przez wieki dominowało rolnictwo. Do 1945 r. był tu duży majątek (1133 ha), na bazie którego po wojnie utworzono PGR. Istniały też liczne gospodarstwa chłopskie. Obecnie jest tu kilkanaście gospodarstw rolnych. Oblicze gospodarcze miejscowości kształtują natomiast firmy usługowe, handlowe oraz kilka zakładów produkcyjnych. 

Mieścisko, choć ma tak bogatą historię nie posiada zbyt wielu zabytków. Najwspanialszym zabytkiem jest kościół parafialny pw. św. Michała Archanioła, pobudowany w latach 1875-76. To trzecia katolicka świątynia w tej miejscowości. Pierwsza powstała na początku XV wieku (akta z 1416 r. wymieniają ją, jako dawno istniejącą). Zbudowana była z drewna, spłonęła w 1769 r. Drugi kościół, który  został wybudowany po pożarze, spłonął w 1866 r. Parafia w Mieścisku została ustanowiona i uposażona z inicjatywy królewskiej. W 1424 r. jej proboszczem był Florian. Obecnie, od 1998 r. proboszczem jest ks. Stanisław Podlewski. Przed nim przez 31 lat funkcję tę pełnił ks. Zbigniew Lewandowski. 

Obok kościoła stoją kapliczka z 1845 r. i plebania z 1880 r. 

Każdy, kto znał Mieścisko sprzed laty, musi przyznać, że bardzo zmieniło się na korzyść. Nowe domy i budynki przydały mu nowoczesności, upiększyły. Wyraźnie widać, że jest to miejscowość, która autentycznie pełni funkcję głównego ośrodka gminy. Jak mówią jej mieszkańcy – dobrze wywiązuje się z tej roli. Posiada pełną infrastrukturę komunalną. Działają tu liczne placówki handlowe (około 20 sklepów) i usługowe (m.in. 2 stacje paliw, 3 bary, apteka, 3 zakłady fryzjerskie, kilka zakładów mechaniki pojazdów). O finanse mieszkańców troszczy się Bank Spółdzielczy, który funkcjonuje w nowoczesnym obiekcie. O ,,strawę duchową” i rozrywkę dbają Wiejski Dom Kultury oraz Gminna Biblioteka Publiczna. Nad zdrowiem czuwają lekarze rodzinni, którym udostępniono funkcjonalny ośrodek zdrowia. Nauka odbywa się w coraz nowocześniejszych obiektach Szkoły Podstawowej i Gimnazjum Publicznego w Mieścisku. Najmłodsi mieszkańcy bawią się w kolorowym przedszkolu.

Bardzo ożywioną działalność prowadzi miejscowa Ochotnicza Straż Pożarna, która ma tradycje sięgające XIX wieku. Dysponuje ona Domem Strażaka (z salą widowiskową), jest dobrze wyposażona w sprzęt. Działa tu Koło Śpiewackie ,,Harmonia”, które szczyci się tradycjami sięgającymi okresu międzywojennego. 

Wyrazem pamięci o historii, także tej pogmatwanej, jest otwarty w 2004 r. cmentarz na którym zgromadzono pomniki z cmentarzy ewangelickich z terenu całej gminy. Osoby pragnące poznać dzieje tego terenu powinny koniecznie odwiedzić Regionalne Centrum Tradycji Gminy Mieścisko, w którym zgromadzono wiele ciekawych eksponatów i pamiątek.  

Mieścisko ciągle się rozbudowuje. Chętnie osiedlają się tu również ludzie z zewnątrz. Popyt na działki budowlane nie słabnie. W centrum miejscowości, obraz jak przed laty – duży rynek, z którego rozchodzą się drogi w trzech kierunkach i piękniejące z roku na rok przedwojenne kamieniczki. Tylko trasą Wągrowiec – Gniezno mknie przez Mieścisko coraz więcej pojazdów. 

Mieścisko posiada swój historyczny herb – dwupolowy: w jednej części widnieje św. Michał Archanioł stojący na smoku, a w drugiej - pół orła piastowskiego. Taką tarczę pod dużą koroną używano na pieczęciach już w XVII wieku. 

Sołtysem jest tu Eugeniusz Widziński.
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