MIŁOSŁAWICE
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Położone są przy trasie Mieścisko – Kłecko. Pierwsza wzmianka o osadzie Milaslawycze pochodzi z XV wieku. W dokumencie z 1580 r. pojawia się już obecna nazwa.

Jan Łaski w „Liber Beneficiorum” spisanym w latach 1511-23 wymienia Miłosławice – wieś, Miłosławice - olędry i Miłosławice – gminę składającą się z siedmiu miejscowości: Miłosławice, Zastawa, Jaworówko, Gółka, Kludzino, Strzeszkowo i Ostrowo. Pod koniec XVIII wieku właścicielem wsi był szambelan Maksymilian Grabowski. W skład majątku wchodziły Miłosławice Olędry i Strzałkowo. Miłosławickie Olędry składały się z sześciu części, a każda miała odrębną nazwę: Bagna, Jaworówko, Gółki, Kłodzinki, Strzeszkowo i Zastawa. Po zaborach władze Pruskie ujęły wszystko w jedną wieś, którą nazwały Libenau.

Osadnictwo olęderskie trwało na tych terenach od XVI do XVIII wieku. 

W 1846 r. Miłosławice miały 27 domów i 203 mieszkańców, a Miłosławice Olędry – 22 domy i 223 mieszkańców. Obie wsi razem ze Strzeszkowem należały do Piotra Brodnickiego. Pod koniec XIX wieku dominium przeszło w ręce Gustawa Bielażewskiego, a następnie przejęła je Komisja Kolonizacyjna i rozparcelowała. W okresie międzywojennym istniały tu już tylko gospodarstwa chłopskie. Miłosławice liczyły ponad 400 mieszkańców, z czego połowę stanowili Niemcy. We wsi był kowal, sklep kolonialny i szkoła, w której uczył jeden nauczyciel. Działała Ochotnicza Straż Pożarna. 

W 1945 r. istniały 32 gospodarstwa, a mieszkańców było 286. 

Strzeszkowo wymienione jest w aktach grodzkich z 1400 r. pod nazwą Strescowo. Początkowo razem z Miłosławicami podlegało pod majątek w Wieli. Potem weszło w skład dominium miłosławickiego. Istniał tu folwark, który pod koniec XIX wieku został rozparcelowany. Strzeszkowo zawsze było małą miejscowością. W okresie międzywojennym istniało tu 12 gospodarstw niemieckich i jedno polskie. W tamtym okresie Strzeszkowo, Jaworówko, Bagna, Gółka i Kłodzinek tworzyły wspólne sołectwo. Po wojnie wieś znalazła się w sołectwie Miłosławice.

Obecnie Miłosławice mają 31 numerów i ok. 170 mieszkańców, a Strzeszkowo – 11 numerów i 40 mieszkańców. Gospodarstw rolnych jest tu 10, a największe posiadają: Ireneusz Migas, Krzysztof Wielowiejski, Jan Idziak i Roman Serafiński. Warto nadmienić, że gospodarstwo Migasów w Strzeszkowie chlubi się prawie 200-letnią tradycją.     

Wieś posiada świetlicę, w której niedawno wymieniono okna i drzwi. Jest to nieduży obiekt, ale w zupełności wystarczający na potrzeby wsi. 

Sołtysem jest tu od 1998 r. Andrzej Nowakowski. 
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