ZAKRZEWO
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Do sołectwa należą dwie miejscowości Zakrzewo i Wybranówko, połączone brukowaną drogą. Różnią się one dość wyraźnie – pierwsza to typowa wieś folwarczna o zwartej zabudowie, druga – chłopska, rozproszona. 

Dłuższą historię ma Zakrzewo, które istniało pod koniec XIV wieku. Wiadomo też, że już na początku XV wieku istniał tu folwark, który wchodził w skład majątku w Żabiczynie. Potem, przez dwa wieki był on oddzielony od majątku. W połowie XVIII wieku Zakrzewo ponownie znalazło się w dobrach żabiczyńskich, należących wówczas do Antoniego Łąckiego. W drugiej połowie XIX wieku przeszły one w ręce rodu Janta-Połczyńskich z siedzibą w Redgoszczy. Folwark w Zakrzewie obejmował 539 ha. We wsi była gorzelnia, duże budynki gospodarcze, sześcioraki i dwór, w którym mieszkał zarządca. W okresie międzywojennym folwark zamieszkiwało ponad 200 osób, sami Polacy. W okresie okupacji majątek przejął Niemiec Janke. Po wojnie na bazie folwarku utworzona została spółdzielnia rolnicza, która przetrwała trzy lata. Potem powstał tu zakład rolny PGR. W latach 70. dla jego pracowników wybudowano blok mieszkalny. Od 1995 roku majątek popegeerowski dzierżawi spółka „Agrojaro”, która ma siedzibę w Żabiczynie. W zakrzewskich oborach hodowane jest bydło.

Wybranówko początkowo również wchodziło w skład dóbr żabiczyńskich. Samodzielne gospodarstwa chłopskie powstały tu prawdopodobnie w XIX wieku. W okresie międzywojennym było ich 10. Do dnia dzisiejszego przetrwało 8. Dwa – Jana Pińskiego i Eugeniusza Zielińskiego są duże. Położone trochę na uboczu Wybranówko dopiero w 1966 roku doczekało się elektryczności. Rok później tutejsze grunty zostały zmeliorowane. W 2002 r. do wsi doprowadzono wodociąg.

Niedaleko Wybranówka znajduje się leśniczówka Tumidaj.

Zakrzewo liczy obecnie około 90 mieszkańców, a Wybranówko 30. 

Zabytkiem, niestety trochę podniszczonym, jest dwór w Zakrzewie, w którym są mieszkania i świetlica wiejska. 

Sołtysem jest tu od 1991 r. Henryka Podolska.
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